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VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over reizen 
na corona 

– 3021 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Bijstandsorganisatie Touring organiseerde recent een 
bevraging bij 2400 Belgen over hun reisplannen. Uit de vakantiebarometer komen 
een aantal opmerkelijke conclusies naar voren over reizen na corona. Ik wil graag 
horen wat u daarvan vindt. 

Zo blijkt onder meer dat bijna 80 procent van de vakantiegangers dit jaar naar het 
buitenland trekt. Voor corona lag dat aantal traditioneel rond de 60 à 70 procent, 
een pak lager dus. Dat is toch een opmerkelijke vaststelling. Dit jaar krijgen we dus 
wellicht een pak minder vakanties in eigen land. We kunnen wel vermoeden dat er 
nu sprake is van wat men noemt een ‘inhaalpiek’ op dit vlak. We hebben allemaal 
een zware periode achter de rug, veel mensen zijn niet naar het buitenland kunnen 
gaan door de maatregelen. Men is wat gehaast om dit opnieuw te kunnen doen. Wat 
ook opvalt, is dat de helft van de reislustigen deze zomer het vliegtuig zal nemen. 
We hebben recent heel veel ingezet op duurzaam reizen, onder meer met de trein. 
We dachten dat er na corona weer een switch zou komen, maar die tendens zou 
toch anders zijn. Al kan dat tijdelijk zijn; dat kan liggen aan die inhaalpiek. 

Tijdens de coronacrisis zagen we verder hoe velen kozen voor vakanties in de natuur 
en landelijke gebieden. Ook daar ziet Touring nu een terugval: van 33 naar 26 pro-
cent. Dat aantal ligt wel nog hoger dan voor corona, toen we op 21 procent zaten. 

Het toerisme lijkt zich dus te hernemen, toch qua aantallen. Bij het duurzame toe-
risme in eigen land zijn er minder blijvers, maar dat is dus voor 2022. Minister, 
hoe ziet u dat voor de zomervakantie? Zien we meer buitenlanders hier en minder 
natuurvakanties? 

Hoe ziet u deze evoluties? Kunt u daar wat toelichting bij geven? 

Op welke manier past Toerisme Vlaanderen nu zijn inspanningen en strategie aan 
aan de tendensen die naar voren komen?  

In een artikel van de krant De Morgen concludeert men ook dat reizigers vooral 
opnieuw de weg vinden naar het massatoerisme. Een professor van de KU Leuven 
stelt dat de overgang naar duurzaam reizen langzamer gaat dan voorzien. Hij denkt 
dat we daar meer inspanningen zouden kunnen leveren. Wat denkt u hiervan?   

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: We zien in de al binnengelopen boekingen bij Stardekk 
duidelijk dat de boekingen door Belgen minder hard stijgen dan deze door buiten-
landse bezoekers. Dit wijst er inderdaad op dat er meer buitenlandse vakanties 
geboekt worden. 

Dit is geen Vlaams, maar een Europees fenomeen. Uit de bevragingen die de 
European Travel Commission (ETC) 2020 in de tien belangrijkste Europese markten 
uitvoert, blijkt dat de zin om in eigen land te reizen sinds augustus 2020 stelsel-
matig aan het afnemen is. In maart 2022 lag dit al 10 procent lager dan in augustus 
2020. Het wijst erop dat de interesse om in eigen land te reizen in grote mate 
tijdelijk was, en dat is te begrijpen. Het is goed dat we daarop hebben ingespeeld. 
Samen met alle provincies hebben we Vlaanderen Vakantieland in de picture gezet 
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en proberen te redden wat er te redden viel. Dat was een goede manier. Het is 
inderdaad zo dat mensen weer naar het buitenland willen nu.  

We zien in dit onderzoek ook dat stedentrips opnieuw populairder worden en natuur-
vakanties lichtjes afnemen. Het valt nog af te wachten of deze trend zich doorzet.  

Het is positief dat de buitenlandse boekingen verder toenemen. Dit zijn boekingen 
in de kunststeden, omdat deze vooral in trek zijn bij de buitenlandse bezoekers. Ik 
ben dan ook verheugd om deze tendens te zien, want onze kunststeden hebben 
het langst moeten wachten op bezoekers. Ik geloof ook dat de kunststedencam-
pagne die we gezamenlijk voeren, de nodige vruchten afwerpt.  

Met Toerisme Vlaanderen hebben we Reizen naar Morgen. Ook voor corona hebben 
we dat in de picture gezet. Dat werd opgepikt door The New York Times. We waren 
een van de eerste regio’s die zochten naar een evenwicht tussen toerisme en het 
lokaal draagvlak. We kunnen dit alleen realiseren op lange termijn. Deze toeris-
tische ontwikkeling kan een meerwaarde zijn voor zowel de bezoeker, de bewoner, 
de ondernemer als de plek. 

Uiteraard zijn Toerisme Vlaanderen en ikzelf niet blind voor de tendensen op korte 
en middellange termijn en houden we daar terdege rekening mee. We ondernemen 
dan ook op korte termijn de volgende acties.  

Dit jaar en volgend jaar wordt samen met de kunststeden de kunststedencam-
pagne verder uitgewerkt en uitgebreid naar de andere Europese landen. Het thema 
‘Vlaanderen Natuurlijk’ wordt verder uitgerold. Dit is voor Toerisme Vlaanderen een 
nieuw thema. Ik geloof rotsvast dat Vlaanderen met de nationale parken en de 
landschapsparken veel te bieden heeft. We gaan hierop verder werken. In Limburg 
hebben we een nationaal park dat jaarlijks 1,2 miljoen bezoekers trekt. Vorig jaar 
waren er 30 procent meer bezoekers, ook vanuit Nederland en Duitsland. Dat 
zorgde voor vijfduizend directe en indirecte jobs in Limburg. Dat zal de nodige 
boost geven. We kennen het al in Limburg, een nationaal park, we weten wat dat 
doet met de economie en het toerisme. Het aantal bezoekers is echt massaal, het 
is nu kwestie om dat in heel Vlaanderen uit te breiden. Zeker ook streekproducten 
moeten we meer aan de man brengen. We hebben dat nog te weinig gedaan in 
Vlaanderen. Ik vind het belangrijk om dat te doen, we hebben heel goede streek-
producten die de boer op zijn terrein maakt. Dat moet kenbaar worden en de boer 
moet er extra centen aan verdienen. Dat is belangrijk bij de landschapsparken.  

Ik heb altijd gezegd dat ik dat nooit van bovenaf zou opleggen, het moet van 
onderuit komen, zowel wat nationaal park als landschapspark betreft. Dan kan dat 
het nodige succes boeken en een boost geven inzake het label en het toerisme. 
We willen dat opnemen in het beleid. 

De voorbije maanden heeft Toerisme Vlaanderen zijn activiteiten in het buitenland 
noodgedwongen beperkt tot algemene reputatiecampagnes. Nu het toerisme her-
neemt, gaan we ons ook richten op conversiecampagnes om de bezoeker te over-
tuigen om naar Vlaanderen te komen voor het vele unieke dat wij te bieden hebben. 

Ik heb ook gelezen wat professor Jan van der Borg heeft gesteld. Dat klopt. Toch 
zullen we inspanningen moeten doen om buitenlandse toeristen op een meer duur-
zame manier naar Vlaanderen te laten komen en eenmaal op bestemming ze op een 
meer duurzame manier te laten verplaatsen. Dat kan door onder andere meer samen 
te werken met treinmaatschappijen, te voorzien in fietsroutes langsheen belangrijke 
belevingen in Vlaanderen, het plaatsen van grote trekkers op locaties die vlot bereik-
baar zijn met het openbaar vervoer. Daar is dus nog wat werk aan de winkel. 

Ik wil even vergelijken met landen als Bhutan. Ik ben naar een seminarie geweest 
waar die minister van Toerisme een heel verhaal kwam doen. Dat is ongelooflijk. 
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Daar kun je als toerist niet zomaar iets gaan bezichtigen. Dat gebeurt in groep. 
Daar komt iemand mee, en o wee – terecht – als je iets weggooit of schade aan-
brengt. Men is daar megastreng. Ik vond het een ongelofelijk verhaal wat die man 
vertelde over hoe men omgaat met het toerisme in Bhutan. Dat is een heel ander 
verhaal. Ik denk dat we in Vlaanderen misschien wel eens moeten kijken hoe we 
extra inspanningen kunnen leveren op het vlak van Reizen naar Morgen, wat een 
goed verhaal is. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, ik dank u voor uw uitgebreide antwoord en 
ook voor het delen van uw persoonlijke ervaring inzake Bhutan, waar toch een 
streng beleid wordt gevoerd wat betreft duurzaamheid. We kunnen daar misschien 
wel iets van leren want duurzaamheid is natuurlijk een heel belangrijk aspect waar-
voor een mindswitch gecreëerd moet worden bij mensen. Dat is geen evidente 
oefening, maar we zullen zeker verder aan de weg timmeren. 

Ik ben in elk geval, samen met u, blij dat het toerisme zich herstelt. Het is inder-
daad opmerkelijk om te zien dat zoveel Vlamingen kijken naar een reis in het bui-
tenland en ik kan ze ook geen ongelijk geven na de voorbije periode. Ik denk toch 
wel dat we de inspanningen die we de voorbije jaren hebben geleverd om iedereen 
in eigen regio allerlei aantrekkelijks te tonen – en dat is er ook, zoals onder andere 
onze streekproducten waarnaar u verwees – zeker niet mogen loslaten. Ik denk 
dat dat wel terugkomt. Dit jaar gaan we nu even naar het buitenland, maar voor 
een korte trip gedurende het jaar of in de andere vakanties kan de Vlaming in 
eigen regio heel wat vinden om zich te amuseren en zich te ontspannen. 

Het voordeel is dat als de Vlamingen naar het buitenland trekken, het omgekeerd 
wellicht ook zo is in onze buurlanden en andere Europese landen dat de goesting 
er ook zal zijn om naar het buitenland te gaan. Ik zou zeggen: kom dan allen naar 
Vlaanderen. We hebben hier heel wat te bieden. Bij dezen ben ik ook eventjes 
ambassadeur om toerisme uit het buitenland verder aan te zwengelen. 

Voorzitter, ik denk dat we hier volgende week het duurzaamheidsplan zullen be-
spreken. Het is belangrijk om dan verder in te kunnen gaan op het aspect van 
duurzaamheid, dat ook heel belangrijk is voor het toerisme in Vlaanderen. 

Verder heb ik geen verdere vragen want u had een heel uitgebreid antwoord voor 
mij klaar. 

De voorzitter: Het duurzaamheidsplan komt op 5 juli aan bod in de commissie. 

De heer Slagmulder heeft het woord. 

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Minister, mevrouw Talpe had het over 
massatoerisme, maar dat is ook cruisetoerisme. Zijn daar ondertussen al nieuwe 
ontwikkelingen zichtbaar? U hebt in februari in deze commissie gezegd dat er in 
verband met cruisetoerisme een aantal zaken zouden worden onderzocht, zoals de 
sociale impact van bewoners, de economische impact van rederijen en de ecolo-
gische impact van cruiseschepen. Ook heel wat steden en provinciale diensten zou-
den bij die studie betrokken worden omdat ze een actieve rol kunnen spelen bij 
het aanleveren van data enzovoort. Kunt u zeggen wat daar de stand van zaken is 
momenteel? Zijn deze resultaten al bekend? Zo ja, zal het beleid ter zake bijge-
stuurd worden?  

De voorzitter: De heer Van de Wauwer heeft het woord. 

Orry Van de Wauwer (cd&v): Uit de bevraging vanuit Logeren in Vlaanderen 
blijkt dat 55 procent van de ondervraagden aangeeft ook een vakantie te plannen 
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in eigen land. Het is bemoedigend dat mensen na de ervaringen van niet elders te 
kunnen reizen tijdens corona blijkbaar aangemoedigd zijn om onze eigen streek, 
onze eigen regio te leren ontdekken en dat dit een blijver is. De initiatieven die de 
voorbije jaren zijn genomen, werpen hopelijk hun vruchten af. Uit de voorlopige 
cijfers van de bevraging kunnen we dat concluderen en dat is een goede zaak. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Het onderzoek rond cruisetoerisme is nog lopende. Ik kan 
daar nog niet veel zinnigs over zeggen. Ik kan wel aangeven dat het cruisetoerisme 
stilletjesaan herneemt, maar wel heel traag. Dat wordt ons gezegd. 

Wat betreft het binnenlands toerisme valt nog af te wachten op welk niveau het 
stabiliseert. Ook de provincies zijn natuurlijk bevoegd voor binnenlandse promotie. 
Ik zal het nog eens op een overleg met hen bespreken en het op de agenda houden. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de be-
stemmingsbarometer 

– 3223 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): De bestemmingsbarometer werd gelanceerd op 30 
mei 2022. Het is een heel interessante tool waarmee we verschillende indicatoren 
kunnen raadplegen. Het gaat niet alleen om het economische, maar ook om het 
sociale en ecologische luik, over verschillende jaren heen. Je kunt er dus heel wat 
informatie uit halen. Dat is belangrijk en het kwam hier al verschillende keren aan 
bod. Daarbij ging het bijvoorbeeld over het cruisetoerisme en de impact voor de 
inwoners. We zien dat het gevoel van ontevredenheid bij de inwoners redelijk oké 
zit, maar dat het cruisetoerisme soms voor overlast zorgt. 

De barometer is interessant en past in de visie Reizen naar Morgen, waar dat ge-
zond evenwicht tussen de belangen van bewoners, bezoekers, ondernemers in ba-
lans wordt gehouden. De indicatoren zijn interessant omdat ze op die drie doel-
groepen focussen en er inzicht in geven. 

We zien dat Vlaanderen positief wordt beoordeeld als florerende bestemming. We 
hadden ook niets anders verwacht of gewenst. Maar we zien ook dat er aan onder-
nemingszijde wel een aantal risico’s naar voren komen. Het gaat onder andere over 
de vacatures die maar moeilijk ingevuld raken in de sector. Het is een pijnpunt dat 
zal blijven en dat niet alleen voor die sector geldt. We zien het overal. Ook de 
liquiditeitspositie baart verschillende segmenten van de sector toch wel wat zor-
gen. Daarom heb ik enkele vragen voor u, minister. 

Kunt u wat meer toelichting geven bij de lancering en het doel van de bestem-
mingsbarometer? 

Hoe evalueert u de eerste resultaten? Welke werkpunten zijn er al vastgesteld? 

Ik had het daarnet over de risico’s aan ondernemerszijde. Zijn er acties of is er 
overleg met andere ministers op die bevoegde domeinen? 

Het is ook de bedoeling om de barometer verder te ontwikkelen en om niet alleen te 
kijken op het niveau van Vlaanderen, maar ook te focussen op bepaalde toeristische 
regio’s of steden en gemeenten. Is dat in uitrol? Wat is de timing? Hoe ziet u dit? 
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De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Jullie kennen allemaal de visie Reizen naar Morgen. In die 
visie is het doel van toerisme niet enkel om steeds meer bezoekers te lokken, maar 
wel om meerwaarde te creëren voor alle betrokkenen, bewoners, bezoekers, on-
dernemers en de plek zelf. Ook hier hebben we nood aan een meetinstrument dat 
toelaat objectief na te gaan in hoeverre we de belangen van deze verschillende 
betrokkenen verzoenen. De bestemmingsbarometer is dit meetinstrument.  

In de bestemmingsbarometer worden de beschikbare relevante indicatoren verza-
meld over verschillende jaren heen, zodat we ook evoluties kunnen detecteren. Het 
gaat over traditionele economische parameters zoals aankomst- en overnachtings-
cijfers of bijdrage aan het bruto binnenlands product. Maar het gaat ook over sociale, 
ruimtelijke en ecologische parameters als de algemene toeristische druk, de percep-
ties ten opzichte van de positieve en negatieve impact van toerisme en het bestaan-
de evenementenaanbod, de tevredenheid over accommodaties, attracties, transport 
en dienstverlening, het aantal en de nettogroei in toeristische ondernemingen en de 
toeristische tewerkstelling. En het gaat over maatschappelijk verantwoord onderne-
men, duurzaamheid, toegankelijkheid, spreiding in tijd en ruimte van het toerisme 
en de ecologische voetafdruk van het internationale toerisme. 

Waar mogelijk werkt de barometer ook met richtinggevende drempelwaarden. 
Deze zijn gebaseerd op internationale studies. Deze barometer is dan ook interes-
sant voor heel de toeristische sector. Het laat ons eveneens toe op hoger niveau 
probleemvelden te detecteren en op dit vlak, samen met de sector, te zoeken naar 
oplossingen. De bestemmingsbarometer wordt dan ook online beschikbaar gesteld 
voor alle geïnteresseerden.  

Belangrijk is dat de bestemmingsbarometer een instrument in ontwikkeling is. De 
indicatoren zullen de volgende jaren verder verfijnd moeten worden, maar op dit 
moment worden een achttal kernindicatoren weergegeven. De meeste van deze 
indicatoren zitten goed. Toch zijn er ook drie aandachtspunten en één probleem-
punt. De toeristische integriteit, de ‘net promotor score’ van de bezoekers, het 
aandeel loontrekkenden en de online reviewscore door bezoekers zitten goed. De 
lokale steun voor toerisme door de inwoners, de cashflow in de sector en de ruim-
telijke spreiding van de toeristische overnachtingen vormen een aandachtspunt. 
De spreiding in de tijd is dan weer een probleem. 

De lokale steun voor toerisme wordt gemeten via de periodieke bewonersonder-
zoeken. De meeste hiervan gaan over de kunststeden. De steun bedroeg in 2021 
ongeveer 70 procent. De jaren voor corona was dat nog 75 procent. Dat is dus 
lichtjes achteruitgegaan. Het is een aandachtspunt. In de detailresultaten wordt 
ook gekeken welke toeristische aspecten een negatieve impact veroorzaken. Dit 
zijn vooral aspecten die we samen met het lokale niveau moeten aanpakken. 

Een ander aandachtspunt vormt de beschikbare cashflow in de sector in ruime zin. 
Daarbij kijken we in hoeverre ondernemers over voldoende financiële middelen 
beschikken om de schulden op korte termijn te betalen. Zolang deze waarde hoger 
is dan 1 is er geen probleem. De toeristische sector kenmerkt zich door een lage 
liquiditeitsratio, met een waarde van 1,12. Op dit moment is er dus niet echt een 
probleem, maar zeker met de nasleep van corona is dit een aandachtspunt.   

Om de ruimtelijke spreiding van de toeristische overnachtingen te bekijken, bereke-
nen we de zogenaamde Gini-coëfficiënt. Een waarde hoger dan 0,85 wijst daarbij op 
een te hoge concentratie. Deze coëfficiënt bedraagt in 2020 0,83. Dit klopt ook met 
de realiteit dat we vooral veel toeristen ontvangen in de kunststeden en aan de kust. 
Maar het wijst er wel op dat groei enkel kan als we tegelijk meer spreiden. Via de 
verschillende thema’s willen we de bezoekers kennis laten maken met aantrekkelijke 
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belevingen buiten de steden, uiteraard met aandacht voor de draagkracht van elke 
bestemming. 

De spreiding in de tijd meten we door het belang van de top drie van toeristische 
maanden te bekijken op het jaartotaal. Als dit meer dan 55 procent van het totaal 
aantal overnachtingen bedraagt, wijst dit op een te sterke ‘seizoenaliteit’ volgens 
de internationale normen. Voor 2020 lag dit op 58 procent, net iets meer dan de 
vooropgestelde drempel. Ik stel evenwel vast dat deze waarde de jaren voordien 
stabiel rond de 38 procent bleef. Vermoedelijk is de piek in 2020 dan ook te her-
leiden tot de toen geldende coronabeperkingen. Onder voorbehoud hiervan, kun-
nen we stellen dat Vlaanderen over het algemeen weinig grote pieken kent, al kan 
dit lokaal wel verschillen. Maar ook los daarvan zet ik via de thema’s uit mijn be-
leidsnota in op een grotere spreiding in tijd om ervoor te zorgen dat niet alle be-
zoekers in de toeristisch drukste maanden naar Vlaanderen komen. Dat geldt ook 
als we meebieden voor bepaalde internationale events. Dan kijken we eerder rich-
ting september dan de vakantiemaanden, omdat we dan op die manier spreiden. 

De barometer geeft inderdaad aan dat daar mogelijke gevaren zijn. Zo zien we dat 
er veel vacatures zijn door de grote uitstroom van personeel tijdens corona. De 
instrumenten daarvoor zitten vooral in handen van de minister van Economie en 
Werk. Overal in de toeristische sector en de horeca klaagt men over het personeel 
dat men niet vindt. Dit is een belangrijk punt voor mijn collega van Werk. Met 
Toerisme Vlaanderen informeren we de sector over de diverse ondersteuningsmo-
gelijkheden. Zo werd bijvoorbeeld de Participatiemaatschappij Vlaanderen (PMV) 
uitgenodigd om het aanbod voor toeristische ondernemers toe te lichten op een 
sectordag horeca op 30 mei. 

De barometer is dus een instrument in ontwikkeling. We gaan hier op twee manie-
ren mee aan de slag. Enerzijds bekijkt Toerisme Vlaanderen, samen met de part-
ners, hoe het zelf meer gedetailleerde gegevens kan verzamelen. Anderzijds stel-
len we een toolkit ter beschikking van de provinciale en lokale partners om hen te 
helpen om zelf de data voor de barometer te verzamelen.  

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Het is inder-
daad een interessante tool. Ik kan alleen maar toejuichen dat we op een brede 
manier naar toerisme kijken – niet alleen naar het economische maar ook het so-
ciaal-maatschappelijke en ecologische aspect. We kunnen er alleen maar uit leren, 
niet alleen als bezoeker maar ook als ondernemer en overheid, Vlaams en lokaal. 
Ook zij kunnen daar heel wat informatie uit putten. 

Er zijn inderdaad risico’s te detecteren uit de barometer, maar ook opportuniteiten. 
Ik doe een oproep aan iedereen om ermee aan de slag te gaan. Spreiding in de 
tijd is heel goed, spreiding over de kunststeden en de kust en de Westhoek is heel 
goed. Daar gaan we volop op inzetten. Er is nog plaats bij ons, er mogen zeker 
nog toeristen komen. 

De cijfers zijn belangrijk, al zijn ze niet alles zaligmakend. We moeten er wel mee 
aan de slag. We kunnen dan ook inspelen op trends. Zoals u zegt, moeten we alert 
zijn voor de risico’s. We moeten dat in overleg aanpakken, over de domeinen heen, 
want het valt niet allemaal onder uw bevoegdheid.  

Ik ben absoluut voorstander van een uitrol op lokaal niveau. Elke regio of streek 
heeft zijn eigenheid. Daar kan men veel meer mee doen dan het als één grote 
Vlaanderenbrede barometer te zien. Dat moeten we verder finetunen. 

De cijfers dateren vooral van 2019 en 2020. Het zal belangrijk zijn om dat continu 
te updaten zodat het een interessante barometer wordt, nu en in de toekomst. 
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Cathy Coudyser (N-VA): Dit zeer interessante meetinstrument is in volle ont-
wikkeling. Onze filosofie Reizen naar Morgen is toekomstgericht. We werken er met 
de beleidsdomeinen hard aan. Toerisme Vlaanderen zal verder werken aan de ont-
wikkeling van het meetinstrument en aan de gegevens die ze naar de bestemmin-
gen kunnen doorgeven. Dat is inderdaad een aparte entiteit. Maar de toolkit die 
zowel aan de provincies als aan de lokale partners wordt aangeboden, bestaat 
vandaag. Als ik het goed begrijp, geeft men inspiratie aan de lokale partners door 
middel van een soort enquête met vragen die men aan verschillende stakeholders 
kan stellen omtrent de relevante info die we nodig hebben. De focus is economisch 
gericht, maar richt zich ook op vragen als hoe ondervinden bewoners dat, hoe 
reageren bezoekers, zijn bezoekers tevreden, hebben ze voldoende aanbod enzo-
voort. Mijn vraag is hoe de toolbox aan de lokale besturen en de provincies kenbaar 
wordt gemaakt. Ik denk dat nog niet alle lokale besturen daar weet van hebben. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik wil eerst en vooral meegeven dat de barometer in volle 
ontwikkeling is en continu wordt aangevuld met de meest recente gegevens. Voor 
sommige moeten we soms wel wat langer wachten, denk maar aan de FOD Eco-
nomie. De toolkit bevat onder meer voorbeeldvragenlijsten voor allerlei bevragin-
gen. Het is heel recent, we gaan binnenkort een communicatie doen naar lokale 
besturen en naar de partners voor wie het nuttig kan zijn. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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